

## 悼念伊藤漱平老师

大木康

曾任东京大学教授、二松学舍大学教授、校长及该校名誉教授的红学大师伊藤漱平先生，于2009年12月21日，以85岁仙逝。对东京大学中国语中国文学研究室全员师生而言，此事乃继丸山升教授（于2006年11月）、丸尾常喜教授（于2008年5月）辞世后，另一个令人悲痛万分的噩耗。

笔者自1979年进入东京大学文学部中国文学科就读以来，一路深受伊藤先生的指导与提携。心中虽明确知晓：人生无不散之筵席，但痛失恩师，内心油然而生的缺憾却难以弥补。在此，谨藉由介绍伊藤先生的生平事迹，同时一并记述笔者记忆中昔日受教于先生的点点滴滴，以资纪念先师。

犹记那是1978年10月31日的第二节课，地点是东大驹场校区7号馆704号教室。昔时旧地，我生平首次拜见伊藤先生的景象，令我终生难忘。那一学年的下学期，先生因为担任《中国文学史概说》这门课程，所以来到驹场校区上课。东京大学的本科一、二年级学生一贯都在驹场校区的教养学部上课，待升上三、四年级时再修习各自选读的专业。那年，我恰好是在驹场修读的二年级学生，当时已确定来年春天将到文学部修习中国文学专业。当天，教室的门被打开，进来的是位身穿着双排扣西装，头戴着贝雷帽，双手提着装满书本的提包，风度翩翩，很是潇洒，而且体格健壮的老师。

作者系东京大学东洋文化研究所教授

先生所开授的课，主要是研讨历来有关中国文学史方面的专著。现今学界有所谓“重写文学史”的研究潮流，伊藤先生当年开授的这门课，堪称此方面研究的先驱。先生在课堂上逐一介绍全世界有关中国文学史的研究专著，而在讨论某专著之作者与该书之特点的同时，先生会将每本专书实际交由学生们传阅。而值得一提的就是，这些中国文学史相关专著，无一不是老师自身的收藏。当时在课堂上，我自然而然地学习到：书本确是有其颜色、形状、大小、重量、触觉、还有香味的“物”。除此之外也认识到：若是研究所需之书籍，实有必要自己购买收藏。经由伊藤先生第一堂课的洗礼，我彻底成为先生的信徒，衷心向往先生的教研风格，进而决定仿效先生的人品，并以之为我人生未来的目标之一。

来年春天，我进入位于东京大学本乡校区的文学部，正式开始研读中国文学专业。此后，我每年皆修习伊藤先生所开授的课，而伊藤先生大都在自己的研究室授课。只要一走进东京大学文学部三楼的伊藤研究室，大家必定会对先生坐拥书城的藏书量惊讶不已。授课过程中，一遇到问题，先生就会敏捷地从堆积如山的书堆里，拿出许多相关资料来，为学生们解惑。而先生的藏书范围涉及中国相关的所有领域。先生的学问，不单单围绕着《红楼梦》，而是以《红楼梦》为核心，对中国文化各个层面，都有其独具慧眼的见解。此外，先生读书的范围，也不只是局限于中国文学领域，还涵括了日本、西欧之文学，在这方面亦有高深之素养与造诣。

有一年先生所开授的阅读课程，课目是吴敬梓的《儒林外史》。课堂上，伊藤先生就曾提及：若欲了解《儒林外史》，有关科举与八股文的知识是不可或缺的素养。因此，在研读《儒林外史》文本之前，先生尝试先让我们阅读八股文，于是花费了几个月的时间，巨细靡遗地引领我们精读八股文的范例，直到该学年的后半阶段，方才开始研读《儒林外史》文本。伊藤先生严谨而无微不至的读书方法，由此可见一斑。日后，笔者撰写了数篇有关科举与八股文的专论，也相继出版了与科举相关的专书，此等研究成果堪称皆是受到先生当时教导的启蒙与影响。

尔后，我陆续修习伊藤先生所开授的多门课程。当时，中文系的学生人数很少，所以曾有好几次在伊藤先生的课堂上，只有我一个学生，如今回想起

来,那真是非常奢侈,一般求之不得的际遇。关于先生之授课,还有许多令人难以忘怀的美好记忆,实在一言难尽。以下,谨简单介绍先生之生平事迹与学术业绩,藉以观其人之风骨。

伊藤漱平先生,1925年生于爱知县。由于先生的父亲是位爱好书法的文人雅士,所以先生自幼深受父亲熏陶,便自然而然地对中国文化与艺术心生崇慕和喜爱。1943年,先生进入全国英才聚集的东京第一高等学校就读时,就决定选择文科作为专攻领域。而在就读第一高等学校时期,伊藤先生一面学习“汉文”,一面跟着中国留学生学习中文。期间,先生除了英文之外,还学习德文、法文,又拜师学习书法以及汉诗的吟咏。

1945年,先生进入东京帝国大学文学部就读,正式开始钻研中国学。当时研究室的主任为仓石武四郎教授,仓石先生是以论文《段懋堂的音学》取得博士学位的汉学专家。伊藤先生从学于仓石教授,学得一番甚为严密的读书法。日后,伊藤先生也以字斟句酌,句句考虑的谨严为学态度来指导学生。此种治学态度与方法也是先生从仓石教授身上继承而来的学统。先生研治“红学”的方法,与藉由校勘各种版本而来治学的清朝考据学之间,有其密切之关联。

此外,先生还曾受教于翻译《红楼梦》的松枝茂夫副教授,也曾受到师事鲁迅先生并译有《中国小说史略》的增田涉讲师的指导。相较于具有学者风范的仓石先生,此两位先生则富有文学家的风采。伊藤先生因而学到了身为学者应有的严谨为学态度,同时还具备文学家柔软感性的感受力。特别是伊藤先生别具一格、高雅而深富意涵的文风,可说是一直以来,深受松枝、增田两先生耳濡目染、不断熏陶的结果。

值得一提的是,尔后,伊藤先生又修习了以版本目录学家闻名于世的长泽规矩也讲师的课。当时先生跟从长泽先生所学得的书志学知识,日后有效地运用于《红楼梦》和李渔小说等方面的研究上。

诚如上述,若论伊藤先生之师承关系,则仓石、松枝、增田、长泽等四位教授,堪称先生一路走来,学术生命中的重要恩师。

1949年,伊藤先生毕业于东京大学文学部,随即进入大学院(研究生院)就读。先生学士学位毕业论文的题目是:《红楼梦札记——关于曹雪与高

鹗》。同年8月,赴任北海道大学文学部中国文学研究室助教,遂迁居札幌市。1955年,升任岛根大学讲师,次年升任该校副教授。任教岛根大学时,先生首次将《红楼梦》翻译为日文,此日文版《红楼梦》收进平凡社所出版的《中国古典文学全集》而刊行问世。伊藤先生有关中国文学名著的译作,业绩相当丰富,例如《今古奇观》中所收的几篇小说、王国维的《红楼梦评论》、徐怀中的《我们播种爱情》,以及宋远的《娇红记》等皆是。总而言之,伊藤先生在译介中国文学名著方面,对日本学界贡献卓著。先生在首次完成《红楼梦》的日语翻译工作之后,便不断寻找机会,希望对之进行改译,终于在1963年、1969年分别出版了改译本。先生荣退后的1996年,又有改译本重新问世。足见伊藤先生对《红楼梦》的日语译介工作,有着非比寻常的热情。

1960年,先生自岛根大学调职,转赴大阪市立大学担任副教授。1961年到1966年间,先生前后五次,分别逐次刊出长篇论文《关于脂砚斋和脂砚斋评本的札记》(《人文研究》)。先生于该篇长文中,探索《红楼梦》作者曹雪及《红楼梦》的原貌,进而寻索《脂砚斋重评石头记》定本的成立过程,以及脂砚斋其人之生平,结果证明了《红楼梦》成立过程中,脂砚斋确实起了巨大的影响。

1970年,先生就任北海道大学教授,并担任文学部中国语中国文学专业主任,遂再移居札幌市。任教北海道大学期间,先生主要的研究成果当推论文《程伟元刊〈新镌全部绣像红楼梦〉小考》(《中国的语言与文学》),以及宋远《娇红记》的翻译及其相关论文。前者通过精勘《红楼梦》最初期的刊本,亦即从程本数种的异同进而论及该书的刊行状况。关于该篇论文,先生日后又相继发表了补说(刊载于《东方学》)和余说(刊载于《东洋文化》),更进一步深入探讨了程本的刊行状况,同时论及《红楼梦》的续作者高鹗和刊刻者程伟元的相关事迹。伊藤先生此种环绕某一研究议题,精进不懈,持续发表新见的治学态度,令人感佩万分。

而关于元代宋远(梅洞)的《娇红记》,该书首次被介绍到日本,也是由伊藤先生所翻译才得以刊行问世(收录进平凡社所出版的《中国古典文学大系》)。其后,先生更发表英文论文《〈娇红记〉成书经纬:其变迁及流传过程》。该篇论文,日后亦翻译成中文,转载于台湾的《中外文学》(第13卷第11期,1985年,谢碧霞译)。

先生上述研究论文的主要资料来源是：《红楼梦》程甲本，及作为《娇红记》翻译底本的明宗文书堂郑云竹刊《新校正评释申王奇遵拥炉娇红记》，而这两部原书都是伊藤先生自己的藏书。先生的藏书原本就很丰富，这两部书便是先生珍贵的收藏。先生书斋斋号所以名为“两红轩”，也是由此而来。“两红轩”旧藏书中有关《红楼梦》和李渔的藏书，现收藏于笔者任职的东京大学东洋文化研究所图书馆。东洋文化研究所图书馆先有仓石武四郎教授的“仓石文库”，其中藏有《红楼梦》程乙本。现因伊藤先生“两红轩”藏书的寄赠，使得敝所的图书馆同时藏有《红楼梦》程甲本与程乙本，此亦称得上是一份奇缘。又，“两红轩文库”中也有天下孤本《新校正评释申王奇遵拥炉娇红记》。针对此事，笔者深感荣耀的同时，亦不免自觉应担负起永久保护先师藏书的重责大任。附带一提的是：敝所目前正考虑复印出版《红楼梦》程甲本、程乙本和《娇红记》。

1977年，先生调任东京大学担任文学部教授。任教东京大学时期，除了发表数篇有关《红楼梦》的论文之外，先生又将当时所发现的九州佐伯文库所藏李渔小说《连城璧》介绍于世，并发表论文《李渔的小说的版本及其流传》（刊载于《日本中国学会报》）等。

1978年1月起，伊藤先生担任东京大学文学部中国语中国文学专修课程主任，以及大学院人文科学研究所中国语中国文学专门课程主任。1975年以来，历任日本中国学会的评议员、理事、专门委员，于东大届龄退休后，自1987年至1989年，以及自1993年至1995年，曾经担任两届的日本中国学会理事长。1980年以来，则历任东方学会常任评议员、监事、理事等，自1992年至1995年，又任东方学会常务理事、东京支部长。先生所以多次担任日本中国学界相关学会、机关要职，关键在于其高风亮节、无私不偏的人格所使然。

1986年3月，伊藤先生自东京大学退休，时年六十。这一年为了纪念先生花甲大寿，大阪市立大学、北海道大学、东京大学的同事和学生们，合力编辑了一部《伊藤漱平教授退官纪念中国学论集》（汲古书院刊）。该书共收录有四十三篇论文，厚达一千一百页。由此亦可窥见先生学德之一端。

自东京大学荣退以后，伊藤先生转赴二松学舍大学担任该校教授，继续从事教研工作。二松学舍大学创校于明治时代，是以汉学著称的私立名校。

日本近代著名文豪夏目漱石也曾在此校修读过。伊藤先生自1989年至1993年期间，荣升该校校长。

退休之后，伊藤先生首先完成《红楼梦》第四次的改译工作。之后，先生便倾其所有心血编纂其毕生之著作——《伊藤漱平著作集》（汲古书院刊）。该著作集全五卷，其中第一至第三卷《红楼梦编》已刊刻出版，而第四卷《中国近世文学编》的编纂工作业已完成。如今无法亲眼看见即将出版问世的著作集第四卷，伊藤先生心中想必应该十分遗憾。著作集第五卷《中国近现代文学·日本文学编》，也将于今年（2010）年底出版发行。届时，《伊藤漱平著作集》全书五卷出版问世，将为世人展示先生毕生学思之全貌，以慰先生在天之灵。

伊藤漱平先生千古。